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XIIL 28urieln und vein quadrvatijdye Gleidungen.

jraa Q I
18, i 1—2. ©epe i nachiolgenden Forvmen :
| g a— 129 b = 64;
P 2 a—od: b=1;
t? | {r) Va - B Vatb | ¢ Va—Vb |d)Va
e Vb o Va . VeV b
D i) i/a = If’b k) Vi/a—+b 1) V/a + Vb m))/a -+ b®
gl) | '

") |/'1 = Lb 0) l’/. a -+ Vb Y, |/|/J, + Vb | g) "" Va-+Vb.

5 3. Bur BVernietung 3weier Kefjelbleche von der Starfe 0 wdblt man
o ben Nietdurchmefier d nach der Formel: d = V50mm . d — 4mm.
Yt | Wie grop ift hiernad) d fiix 0 = 18 mm?
3 4. Der Jnbalt eined Dreteds ift F = Vs(s —a)(s—Db)(s — c),

. wo § die halbe Summe der Dreiectsjeiten bedeutet. Wie grof ijt
& I bietnac) F fiic a — 14 em; b = 28 em; ¢ = 16 cm?

| a)a=1m; b=28dm; c—=4dm; b) a—18m; b=16m; c=12m.
ijl) [ 5 Wie grof ift: «) Vi6at; b) Vxxt ¢ Va®; d) 1/&_2“_;
wl VoD DYBEEOT Ve 2bTE )Y tacT,
Sie | 1) V9u®— 30uv + 26v2; k) l/\ — 2Xy — 2xXZ Ay R

! ; : 5

i 1) ll/'ﬁxgl; m) Lf"".'\;“}'”“; n) I/lzadl“' 0) Vflj“; ' p) J/a3a.
f; | q) f’( a-+b): ) l;"jg? (};_\-HE'- s) 1/'21“--!- 6aZh—+ 12ab2--8h3?
il 6. Wie grofs it Der Qinbalt eines Dreied, defjen Seiten a — 13 em,
' i b = 20 em, ¢ = 21 em {ind? (ofhne Ansrechuung ded Radifanbden.)
i | @) a=2m; b=7dm; c=15dm; b) a=1m;b=17dm; c=9dm.

:

dl 7 Begebift: 9 VT-VG b GEVEY,; o (V)
| D Vs ViV o atD% D V% 9 Va)e

8—12.*%) Berwandle in ein Produtt:

jt? :
| i ‘o) 5 ; ) 73 . 7
5. a) (L/a) - 5 (1V3)°: ¢ (_t/a)“; a) (V75 e (aVb)"
9. i ;
{:D , i ‘lmt alfen folgenden Aufgaben i §1, § 2 und § 3 fonmen die Rejultate,
et weldhe MWurzeln aus gangen Bahlen eutf;aﬁen, mlttcl]t der Wurzeltabelle ded

Tabellenfeftes ausgemwertet werden.
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9. @) 17x)/8x —xV38x |b)b)/a+6Va|c) 8//3 — 31/3 — 5
10. a) BV 11 — T/ 11411 |b) 81/’4-- -71/4 ¢) 7&5—:111/5 ----18I/6 |
11. @) Vx+xVx+x2Vx b)aVa—bVa ¢) 5V/3+a-+ala+3 |
2. o) (V2)'+(V2)°—V2; b) (V:_a)? -(2V/3)°+ (31/3)° - 413, 3

13—17. Bevwandle durch Wufldjen der Klammtern: |
u‘q) : b) c/;

13. (a+V'b)a—VDb) |{I/a —b) Wa+b)y Vat+Vb) Va—Vb) | :
4. B+V3)(B—V3) [(Vo+2) V6 —2) (V3+VT) (V3—VT) | 2
16 (V3= 413 l(1V5 — 10) V5 (Vb —1) 10+2)5) |

16. (Va—1)@a+Va) |(4+3VT@1-4/7) | (V5 —1)° E
17. (3V7 + 5)® l(a — Vb)° (a—bVn)(c—dVn). § 3
18—30. Grwettere, 113 ‘MIB Dt Ewum wurzelfrer mub | P

g
Pavs § 3

: 1 = g = 2 ’ E,_ .
18. (g/ll l,er- 1 ff) |//’ -’ fz) Vll‘;]‘ ”i) Vb ' ) 1
Ve ., 245/10

a--b a1 12— V3 L
. - :
: i
2. 0) 4. (VD B 1813 o) 1:Va :
a) 1:(V2—1); b 1:(1+V2); ¢) 6:(V10+3); d)4: (1313 .
22. @) L:(Yn+1); Ha:b+Ve); ¢)5:0-3VT; &) 17:(1+4V 2 |
a) b) ¢) -
23. 6:(8V2+4)  |3:06—2D 19 : (6 — 31/7) /
2 V2 (2 +1) I/% . (/26 + 5) V5 : (8 +V5)
25. V20: (5 — 1/20) | V6:(3+ V6 Vo:(Yn—1) e
26. (31/8):(3—V8) | @Vb): (b—V5) [(BVT):(11—4/7) l' 4
£ Hdlflll) I 66+ 5b/11 !
21 — 2l/110 9 V7 5+t§l’/11 4
g8ta) (1 + 21/3) (2 81/ 3y b) (5 + H4V2) F gy

'2):
29. ) 10:(V )—I/B) b) n: (I/ft-l-n{l/ ¢) b Zl/i—lz)l
30. @) 1:(2VT—3V3): ) 5:(3V/11 — T2 c) 2:(51/3+3V5) § °
31—32. Qi nachjolgende Gleichungen nach x auf (Mef. mit wurzeljeeien |
Divijor) :



S, | e

31, @) 3x+ x)/3 = 14; b) 2x)/7 + 8xV/5 = 17.

X X | X
32. a) /5 29 = ax: blExEE 12 = Vé. — a.
§ 2.

33. Driicte m 2Worten aus:

&

n‘/) ir""ahc = l/a L’;]i 3 VC.; [I},J V&h{l — Vﬂ : ‘/b 2 i/('

34. Bablenbeijptel ju Aufg. 33: a = 64; b = 729; ¢ = 15625,

35—51. Berwandle tn ein LProdukt, vefp. eme Pofens:

a) b) ¢) g4 e)
35. V4u /20 Vo2x | V1000

3 SJ
/8ab? /
3. Vba?. | ‘Vab

V/ bda
38. a) V/27a%h5ct;

/98
6. 1o 1/100 000

|/ci 5 b'a

i
}/260¢® |
ff) lf'-if}H? =
9. @) Var, b Var, o Ve @) V26 o V@
40. a) V275 — V11  |b) V63 + /84T ¢) V46 — 120

41. a) V12-+V27+V75|b) V8-+V18—1/50 c) 8//108 + 5)/75
42. a) TV/28 + 8V/7 + 11/63 b) 13)/50 + 6)/18 — 101/128
b) V500 +1/20 — /169 + /5

- =)/3axty |
b) V8a% + 12a%;

4 3 4 3 3 3 .'1 ; -
4. a) V9+VT2; b)) V1611250, ¢ V40 + V625 — /135,

5) 561/ — TV/56 — 14V/189.
6. a) Vbv + V/80v b) V2bu — V9u | ¢) 8)/49a% + al/ab
7. a) 8V4x — V/36x | b) Vba?+V20b7 |
48. a) V/7bath? + V/27ab*; b) V/4a + 12b + V/a® + 3a?b.
49. V/3a® — 6ab + 3b2 + }/12a + 12ab | 3b%

3
20. a) V/216v?2

45. a) /7 + 56156

e 5o — et e
V12bvE: b) V16x + V250x; ¢) Va®+ |/8a’.
3

5 3, 3 : i
oL a) 2)/Tu® — J/B6v?; Vat =+ a’h.

b) l;"'{\a + b)* —

10ab + bHb2.

¢) Va+ Vad + Vad
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52— 55, Bevenfache mit Hilfe von Anjgabe 33: -
52. a) Va - Vab b) 2. V3. V15 o) Vix - VQM\: t
53. a) Va+b- I/Jl:’):l-ﬁ--:'lla;f;) Va —b - VaZ — b2 ¢) (I/'i) 54 |

a) V6 - V10 — V3 . V6; &) (V12 + /108 + V/756) - 21/5.}
55. a) (V8 + 3150 — 41/98) : 1/2: &) V16 - /250 - |/108. ‘
56. Driicfe in Worten ans: *

@) Va - Vb - Ve = Vabe; ») Va - Vb - Ve = Vabe. |
57—63. Bevemjache vejp. bevechne : ||
l‘il;:| ' !’J] .-_) r!'r) |

57 Vo3 Vid - /5 V14 V5 - 70 | V3a - V/5b

58 /15 ] q 1 [ /1 /at /2b ] /18 /x
D03, _.-’. = . / . ’ — " J,-" '_" . / | v . ’_,r' -
A Vi3 ] V 19 g At [ =t Az

: ; / 16 i B a-tb o
o ; PN e e : ) i I ol s S IR
59. a) V/n 1 l,,r e b) l i — . Gloa 3hZ,

60. «) V6 - Vb; b) V20-V50; ¢ Vo - V3: d) Va -
61. ) V21 - V6: b) Vba - VTa; ¢ V1bx - /385x; d) 1/100 - /30
62. a) V10-V15+ V21.1/2; b) Va . Vba® — V/5b - b3

63 @y (a) ;. b (_l}'a.j ne) (81/2) %+ /B0 — V54 . V6
64—65. ﬂ;emmnb[e pureh) Aufldjen der Klamntern:
64. a) VT (5 —21/38); b) V3. (W5—5VT); ¢ V6 (/3 + 38
65. a) (BV2+ 21/ 8) 4V3 — 51/2); b) (V11 —213) >
66—71. Grieiteve, jo dah der Divifor wurvzelfret toird:
66. a) V6:Vb; b) Vl 3 1853 ¢) /21 : (8)/15); d)Va—bh: I/')a-.-f'-'l'ﬁ-'
@) b) ¢) ‘
67. V60: (V2 = 1) lx‘sr; (24 18) BV'3): 6V2 —1)
68, V11 :(3+ I/ ) V15 @K+ 4) | (11 2):(5V3 —8)
69. 130 :{ 5+1V6) [ V3: (W1 — V¥3) | (19Ve): @ B1ra2+1k3)
Vo — I A1+ VT a2 s |
V5 VT4V 3)/5 — 211

70.

+ V3




Dy |

/6. t

lax |

e e

7029110
2)5 + 52’

. V110 + V42
VT — 160

£
(s

o

72. Driide tn Worten aud: a) ,

) P

73. Bablenbetipiel su Aufg. 72;
74—76. Bevecdhne :

{18
4

817 b) I 9
/10 1/ s l,—""L.-", l
27 V3s; b) J a8 ¥

c) V2';

S | b : ; '.-.'J.'e. ih v O1ah3
76. a) |/ 92 l 71; b) I,.-f’"‘” b [ 2lab?,
: . . 5

{ 12¢? 20e

77.0) 1/ 2. b) i B [ F
s -]-L.h F ! l“ 7 /J ! &)

sl ! 1
Beii

/8. a) |/ f, b) 1/ a1 _‘_“_; ¢) l i""_;

e

79. a) [»/i";fsl =t I/"}l1,-I1H 3

a) |, . :b) |, S ¢) ,3_1.2..] d) |
81, a) /3')s — /17 b) 111z — |3/

go b/ a % W s Fidich
S0 l 5+ b | o [
3 i

]

63, Dviicfe tn Worten ausd:

) Va:iVu=|/2;
. bevechne::
b) l/ 363 : /3;
b) V3 -
b) V108 : V0,5
per Jubalt eines

(Aufg. 4.)
per Dretectsinhalt,

f""‘f*-*‘*‘-‘i' Bereinfache rvefy

) !/31 V3
85. @) V10: )01 ;
§6. a) 1/30: I/:)
87. Wie qrof  ift
eitenldnge a?
. BWie gro ift

¢) V3

wennt b

@) V3%s;

2. Bevivandle tn etnen Quotienten mit murzeljreiem Divijor:

)27 : {,_/] l.-’ff -,').j{.t;
| 81

b) 11'31,."\1 + V1*s;

11”‘(, l
‘ )

V8,4): /0,7

gletchieitigen

— a ift?

) V33114211 /22

Vil —

3
. ! r 3 B
==l l A —Va:
i
a =— 46656 ;

bi==729,

,-l\.l-él,".
() I ghe

3 3/ e
' 11{1' Lll ) V1s-V5,5.

3 3 |

) 'j, 122 [, 9n
7V 25y ¥ 20v

) i o

r.;" ! a-b. e) l 16a,
927000’ 343

¢) V0,37 + V9'a.

. f) l 131,

- |
rf) |/ 1 ’,-'.-1 + Vs !
¢) j;f"'llff,"e e V:¢_3;?.':=. i
B Va: Yu= l i

u

Vs @ VTV
¢) |/t)l

¢) f/%afﬂi : V’o,i»abi

Dretectd von Dder

(Anfg. 4.
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89.

96.

98.

99.
100.

101.

/'/ Bewetfe und vevanjchauliche (mit Hilfe der

bom e o : punttierten Etrcnﬂ:n} geontetrtych :
PRSI : | a) {a+h) =2+ (2a--Db)b
I : a ¢ |
sl las Pabacrs c:jé == 08 h {20 S Al
: : i (2a=—+ 2b+ dje
L 11| 90—94. Berechne durch Anszichen du
o e B e et = 4 ¢ : S
; ‘ A Saavrationrzel :
a) V616; b) Ldz,uw ¢) 1V83621; d) /80,8201
@) V/368449; b) V6544,81; ¢ V0,0676; d) }/0,001444
@) /19175641 ; b)lflllaU 7684 ; ¢) 1/75,829264 ; d) |/1607 2081,
a) VO, 16297369 ; b) V67 74139,6236; ¢) 1/289,306081.

a) /9090225005  b) |/1459,392804; o) |/278847,3636.
Beredhne Aufgabe 92 biz 94 unter Benufuug der Potenztabelle
fiic bie 3 exften Biffern.
Nustithrung 3u Aufg. 92a): /19175641 = 4379
190969
8749 78741
78741
Wann nennt man eine Quadratrourzel vational, wann itveational?
Wieviel ganze Sahlen zmwijgen 1 und 10, zwijcdpen 1 und 100,
swijchen 100 und 1000000 Haben rationale Quadratourzeln ?
Berechne durc) Aussiehen der Quadratwurzel (mit ober ohme Bes
nubung der Potengtabelle) auj b iffern genau:
a) }/HH32384413; b) |/6486,7; ¢) V'37,3; d) | V0,1: ) 10,02
Daszielbe fiiv die n Abjchmit VIII angegebenen Mnnbmtmmgchs.
(80 Aufgaben.) _
8 o
4 5 B I
Was bedeutet: a) Va; &) Va; ¢) Va; d) Va?
1
Wie nennt man in Va die Bahl n und die Grope a?
1 n " =
. & it T d ; _, it : = T
Lite gruﬁ e a=a) =5 %) (I/a) c) Va®; d) Va
s 1 I
¢) tV a) 5 f)Va'; g) Va)

B VO: 1) Vi: m)VBL: w) V/625; o) /32000002

(nin

P h) Vu®us 4) (Va)® - Vg

1

1
1
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102, Driicfe it Worten aus:
R.L)") Vabc = Va - Vb Ve |RIa) Va- Vb Ve = Vabe
l{ll.) I/’-um =L [;I/ fl.) m | 1_-:[]&) (lr’ﬂ,) H I/,,Ia”i

n n n | n n 5 f q
R.I11.) I, :1 —/a VA | RIa)Va: Vu=\ -

i [7e
103—106. BVevwandle vejp. bevechue mit Hilfe der vorjtehenden Formeln:

103. «) |/.33: o) V_I_E'JE; c) l/}l}-lﬂ.?h; d) l.’"3]”; e) artl

104. «) L:”l'j;i ~ lf:')lﬁ; b) l;':'dTaF ~ l'/"‘ZTu"; ¢) I/J.?,f. - 3?’":)051" ~ V'E;"u‘hl
105. a) V/3125°%; b) /645, ¢) (Vad)®, d) (V9x?) ",

B
i

106, «a) '/ lS b) l ria . ¢) [ 820ab . d) V80x" : ¥VHx?®.
243 16 ° :

5h?
107. Driicte tn Worten aus:

m m n
/ n (mn) m.tn /n f. m
R.1V.) [ b a.—'n RIVa)ya=) aobex | [/a
0 (mk) (mk) m

1{ \") ’/'an — I/ﬂ nk) l{ -‘T-ﬂ_} I/'H (nk) = I/ an,

108. Weveintache: ) VV5; b) /27ah%; ¢ Viad ) [ V32x %
m n 3 g : Do o __
O Va- Vb, HVI-V3; ¢ VD% b Vad- Vad
T B - 1 - e . g L
109, Bejtimme: a) /631441 b) VOFH!(S?E)_; ¢) V1681 ; d) /29791.
$ 6.
110. Was verfteht man unter einer vein quadratijchen Gleicdhung? Weldher
Cutwictlungsjchritt fommt bet der Aufldjung devjelben n Betvacht ?
117—122. Rije nachfolgende Gleichungen nach x auf:

i a) Xt —eat b x> — s ¢) x2—99% — 30ab <+ 2bb"
el den gl x> -G — ) b) 18 — x2—=—"Tl|¢) (x+4) (x —4) =9

@) ; b)
113. (11+x) (20— x) =139+ 9x | (x —7)2+9x =5 (13 —x)
114. (18 —x) (b —x)=9(7%s—2x) | (x+3) b—x)=2 (x—17)

*) R. heift Radizierungdformel.
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@) 8x2 — 1800 | b) 13x> =2,08¢qem | ¢) a x°n = hu'm

xt s 25 X el

= 2 - 6 3
D b)m:'(:)gm; c) - = X; d) ;:24; e)

) X

18x* E & O T 'y 9 B,
a) T =06;8) — —3xb; ¢)7x*—24=—319; d) 11 —8x*—4

t

a) (ﬁ}; —_— 8) (3\ — 1) e [ i 29_‘(; fJ) Re—q i (he= K?.'L
2b6- = TGS Afet oo o v  13x—9 Bx—1

dides Vil e — L1704 Y hx =1 ol

3x - 11 dx+1 v ldx - 20 __ 60— 20z

s o A e —5

X —0 Ix —h
VI ]

a) (L)J 4+ 1 = ( ,l )R b) I’l ey cE T {11.1_ 3).

4

Snetnem rechtwintligen Dretect find die Katheten a = 24 em und

— T em. Wie grof (¢) ift die Hypotenuje?
w)on =" 12 b) a =48 ¢cm; b = blfs dim
Aus etnem vunden Blech vom Radws r joll ein Rechtet von der
Breite b audgejchnitten werden. Wie grof (h) mwird die Hihe?
Bie grop ijt die Hiohe b und der Jnbalt I eines gleichjeitigen
Dretects, defjen Seite a ift?
£3. 50 umbe Stabe vom Duvch?
mefjer d jollen in 3 MNeiben dibers
einander in eine mbglichjt niedrige
Kifte eingepactt werden. Wie grop
muf die [ichte Lange (L) und die
lichte $ihe (H) bder Rifte jein?
Wie grop find bdie Katheten (a)
eines gletchjchentligen vechtivintligen
Dreiects, defjen Hypotenuje ¢ iit?
S eien Kreis vom Radiug v ijt eineSehne s eingezeichnet.  LWie
grofs (x) ift das vom RKreidmittelpuntt auf die Sehne gefdllte Lot?
S Aufg. 728 fei das Lot bis zum Schnittpuntt mit dem Kveije
perldngert und diejer Schnittpuntt mit den Endpuntten der Sehne s
petbunden. Wie grof (s1) ift jede der Werbmbungsjehnen ?
Wie grof ift die Seite des einem Kreije vom Rabdius r emges
jchriebenen vegelmahigen «) Swolfeds; &) BVievundzwanzigeds;
¢) Uchtundvierzigects; d) Vievedd; e) Achtects; ) Sechzehneds;
g) Rweiunddreipigeds ?
Welche Fahl giebt verboppelt thren rejiprofen Wert?

l(;ig: IWeisbred, Srantjurt a. 01, Z
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